

民國百年首部曲—百年回顧

翻開百年進步史 迎接雙禧年

1865年，馬雅各醫師(Dr. James L. Maxwell)來到台南宣教，成立了台灣第一間教會，爾後有馬偕、蘭大衛、彭蒙惠等國外來的宣教士，將一生奉獻給台灣，從此基督的愛開始在這塊土地蔓延開來。跨越過建國、日治，以至於光復、解嚴、民主開化等時期，基督教對台灣的社會文化等領域上，都產生了絕大的影響力。

明年即是民國百年，有人稱之為雙禧年，除了被據的得釋放、瞎眼得看見、受壓制的得自由外，每個人都將歸回自己的產業與本族本家。那是一個大豐收、大重整的時代。因此在迎接榮耀時代的到來的前夕，讓我們用懷想過去的心，仔細咀嚼這一百年來，基督教有哪些方面的進步與突破？讓我們從上一代牧師的口中、食衣住行育樂的整理裡，來看看這些偉大的變革！

牧者篇

採訪整理／林文婷

專訪朱東牧師—珍惜你所擁有的產業！

台灣基督徒的人口已經逐年增高，越來越多人對福音敞開。今天，我們可以在基督教書房，選購成千上萬本屬靈書籍與聖經注釋書，基督徒們可以在教會中大談靈氣充滿與心靈醫治，每年還有近百場特會，去領受恩膏...這都是將近一百五十年以來，許多宣教士與牧者胼手胝足在台灣耕耘的結果！

從歷史中感謝前人的努力耕耘

緬懷過去，得先知道基督教是怎樣傳進台灣的？由靈糧教牧宣教神學院講師朱東牧師為我們大略翻閱台灣教會的歷史，「西元 1865 年(民國前四十七年)，首先是馬雅各在南台灣醫療傳教，接著又有馬偕、蘭大衛...等具有醫療技術背景的傳教士，透過西方醫術來傳福音，讓許多台灣人因此歸入基督門下！」這是長老教會在台灣率先打下的根基。

接著，歷經了日本殖民時期，直到民國三十八年，國民政府帶了一百萬人搬遷來台，也帶來了大陸地區的基督徒與宣教士，因為與台灣當地本省人之間語言的隔閡，他們轉而先向跟隨政府來台的軍人、家眷傳福音，於是國語教會紛紛成立。

但國語教會傳統的崇拜方式不受年輕人青睞，因此有了以大學生為主的校園團契誕生，靠著創意的傳福音活動、門徒造就課程與各種營會，讓大學生有機會操練服事，大大拓展青年事工，現在許多的基督教會領袖都是校園團契出身。

到了民國六十八年以後，新一波靈恩運動襲捲台灣，苗栗禱告山的設立，帶動教會發展聖靈充滿與禁食禱告的恩膏，而後和撒那事奉中心的成立，這股恩膏從山上進入各城市，同時也引發一波敬拜讚美禱告運動，唱詩歌、獻詩不再像傳統的一人獻詩，而是一個敬拜團隨著聖靈感動演唱、舞動，並且加入許多流行的元素與各樣樂器演奏。

聖靈充滿與敬拜大變革

但是，當時還是支持靈恩與反對靈恩者爭論不休的年代，朱東牧師就是在那段時間受洗的，他回憶著當年的教會環境，「那時候不是所有教會都能接受聖靈充滿，甚至有的屬靈書籍還強烈反對聖靈充滿，所以我們的心理壓力很大，很怕被質疑。」

而每個教會的教導與課程也都不盡相同，朱東牧師說，「我是在懷恩堂受洗的，但我是好奇寶寶，常常跑去其他教會接受不同的教導，所以我在以琳教會領受了心靈醫治，在苗栗禱告山操練禁食禱告，每年還會去校園團契參加門徒訓練營會與查經班課程！」彷彿效法花木蘭「東市買駿馬，西市買鞍韉，南市買鬚頭，北市買長鞭」的木蘭精神一樣！

不過現在的年輕人在自己的教會就能同時領受完整且平衡的教導，並且去操練各樣的服事，而且越來越多國內外屬靈書籍生活化的教導，更多國外知名牧者、宣教士每年來台灣舉辦各樣的特會，因此，朱東牧師認為，「對現在年輕人來說，資訊的蒐集不是問題，但是要怎麼樣做好時間管理，所以要克制自己不要把時間花在沒有永恆價值的事情上。」

「因此，做為一個基督徒，不僅要了解自己的恩賜，也要選擇各樣的特會，想一想這個特會的信息能不能對我有幫助！」朱東牧師這麼建議，「要順應聖靈的感動！」正所謂栽種有時，拔出所栽種的也有時！

不要小看自己年輕

就像當年校園團契帶出的影響力，他們所訓練出來的門徒領袖，剛好承接了瀕臨斷層的教會掌執工作，朱東牧師說，「下一個世代的復興關鍵就是現在正在校園裡的年輕人們！不論是 Asia for JESUS 或是新生命小組教會，都正在做這方面的事工，我相信未來在民國一百年以後，這些年輕人會是下一個世代教會掌執的關鍵角色！」

此外，「慕約翰(John Mulinde)牧師的信息與恩膏也會整個翻轉台灣！」朱東牧師這麼認為。來自非洲烏干達的慕約翰牧師，參與烏干達百萬人復興的過程，使得烏干達從一個內戰、暴君專政、被愛滋病蹂躪、偶像崇拜及巫術挾制中，整個國家被神轉化。而慕約翰牧師這幾年對台灣很有負擔，不停的來台灣傳遞轉化國家、轉化城市的信息，讓台灣領受復興的恩膏！

因此，朱東牧師認為，當台灣的教會領受到慕約翰的信息與恩膏，並且開始傳遞這個恩膏，城市與國家的轉化指日可待！

我們承接了過去一百四十多來許多牧者、宣教士所結的果子，讓現在的基督徒可以大聲的談聖靈充滿、講方言不會被質疑，坐在家中，看著網路就可以接收到許多資訊，更可以開心的跳跳唱唱敬拜讚美，聽著各種旋律的詩歌，這都是一波一波復興運動所帶來的果效！年輕人更要懷著感恩的心，去使用並愛惜這些資源，並且為下一個復興做預備！



朱東牧師



馬偕



馬雅各



蘭大衛醫師(左)

食衣住行大躍進篇

採訪整理／Ivy

百年進步 屬算神恩典

明年即將進入民國百年，許多的基督徒迫不及待展望未來，希望有一番大作為；然而在展望未來之前，我們先回過頭來細細數算神的恩典，到底這一百年中，基督教在各方面有著怎樣的突破與更迭？也許懷抱著飲水思源的心情，重新調整後，我們能更有信心與目標，迎接下一個一百年。

第一位女牧師：台灣早期如同歐美國家是不准女性擔任牧師，但隨著民主開化，男女平等意識高漲，台灣終於於 1950 年誕生第一位女牧師。台灣基督長老教會在 2010 年慶祝女性封牧 60 週年，比起加拿大與美國長老教會及亞洲各地教會有著更悠久的女性封牧歷史。李幫助牧師是在 1950 年 3 月於她所開拓的前金教會封牧，成為台灣的第一位女牧師。爾後台灣陸續有女性封牧，這也象徵著女性牧者與領袖，在教會與使命上有了極大的突破！

電子聖經的問世：在電腦與電子通訊尚未普及之前，台灣多是沿用歐美紙本的聖經，書本厚重，攜帶不便，而且版本也不多。近年來電子書當紅，電子聖經軟體下載即用，隨走隨讀改變了傳統研經模式，多種版本的交替對照，也增加了解經上的快速與正確性。科技帶來的進步，不只是民生物質上，在與聖靈交通的精神領域也輔助不少，台灣貴為科技先進國家，自然而然台灣的基督徒也擁有了這項優勢！

媒體宣教：在電視與電子媒體還沒有像現在這樣發達以前，信徒要聽到牧師傳講的信息，只能靠親自去到聚會的地方。但隨著網路、電視、平面媒體與各式出版品的發達，信徒可以聽到信息的管道也就越來越多了。1965 年美國普世教協(wcc)為紀念台灣宣教百年，因此在台創辦了基督教論壇周刊，後來改制成基督教論壇報，打開了台灣媒體宣教的歷史；1997 年出現了台灣第一家基督教電視台「好消息」，在這個節目在北美、馬來西亞都可以收看，讓宣教更無遠弗界；2002 年國度復興報創刊，信徒們又多了一項平面媒體可供瀏覽基督教相關訊息。另外，各式各樣的信息透過網路直播、事工單位的

部落格建立與 facebook 的流行等。網路的發達，也讓信息可以更快地流傳。

搖滾詩歌的流行：由於台灣在過去百年，經過多種文化的統治，所以也直接影響了詩歌的流行風格。基督教早期所流行的詩歌多以台語為主，因為台灣的基督教起源，是從南部開始的，而當地通用的語言就是台語。而日治時期，也曾流行過日語詩歌，但不論是台語或是日語詩歌，音調都比較類似西方的「聖樂」，而當時會眾唱詩歌時所使用的樂器也比較簡單。近十多年隨著媒體與交通的發達，台灣也更容易接觸到西方敬拜音樂形式，於是教會裡出現了許多除了琴之外的樂器：鼓、keyboard 等等開始運用在敬拜音樂上，樂風也出現了搖滾、funk、jazz 等等。以往被誤認為魔鬼的音樂，因民情的開放，也逐漸成為敬拜音樂的形式之一。

福音的流行性：隨著福音廣傳，也帶來基督教多元化的觸角延伸。自 2008 年開始，台北市政府連續與教會單位共同舉辦「台北聖誕節」，並宣傳要把聖誕節還給「宗教領域」的精神。同時，許多基督徒的公眾人物也開始在自己的位置上發揮影響力；基督徒主播高文音多次在自己的節目上專訪重要的基督教界領袖、基督徒流行歌手與演員開始對媒體傳達自己源自宗教信仰的價值觀、並登上重要版面、香港跟台灣也都不約而同出現了以「基督教精神」為設計理念的流行性商品，都再三見證了福音的廣傳已成為一種流行趨勢。

牧者篇—專訪周神助牧師

採訪整理／賴若涵

跨越民國百年—從罪中釋放在愛中安息

明年就是極具意義的民國百年，回顧從福音初傳入台灣到現在，基督徒在兩方面經歷相當大的改變。台北靈糧堂主任牧師周神助說，主要有兩點。

首先，是個人層面，基督徒因著對神更多的認識和對聖靈的經歷，在靈命的更新上，普遍有提升，相對地也讓基督徒更容易能在禱告和敬拜過程中經歷神。

第二個改變發生在教會之間。這些年神賜給眾教會合一的異象，漸漸地各城市的牧者禱告興起，牧者之間的連結也有明顯的突破。因此，在眾人同心合意的禱告下，帶來了當代傳福音明顯的果效，全台基督徒的比例也明顯提升。據估計，目前全台北市的基督徒已經超過百分之十，全台灣的基督徒也超過百分之五。

當代的基督徒是幸福的，因為我們擁有豐盛的屬靈產業。談到面對神的恩典，我們該用什麼樣的心態去面對時？周神助牧師表示，大家一定要花更多的力氣「愛神」與「愛人」，努力打破教會之間的隔閡，建造更榮耀的教會；同時間也積極實踐大使命，把福音更多的傳出去。

基督徒不能因為一點品質或數量上的進步，就自滿，最重要的是，我們要有「神聖的不滿」，要明白神的作為是無止盡的，我們必須要更多地渴慕神、更多領受基督的心意，得著更多從神而來的豐盛恩典。

周牧師也呼籲基督徒不要因為國內信主的人數比例有突破，就感到自滿，不管是台北百分之十，或是全台百分之五，台灣還有很多福

音未得之地，所以教會必須要繼續往前。日前，周牧師在國家牧者早餐會上，針對民國百年，也就是雙禧年的到來，向基督徒提出三個期許。

第一點，是教會要真正進入神對禧年的心意裡，從罪裡得釋放。個人要更深的在神面前悔改，也要為過去歷史上國家領袖錯誤的決策，造成人民的傷痛來悔改，求神來撫平台灣人心中的傷痕，從罪的監牢得釋放。

第二點，是進入更深的愛裡。我們要回想起最初時宣揚的自由、平等和博愛精神，調整我們對神、對人和對土地的關係，特別要來愛社會上的貧窮人，關懷並建立與他們美好的關係。

最後一點，是要在禧年得安息。當我們從罪裡出來，進入更深的愛，才能進入真正的安息，因此周牧師強調，重點不是要辦很多聚會讓大家參加，罪重要的是進入在基督裡面的安息，放下自己手上的工，尊榮神的心意，讓神來工作。

面對民國第一個百年的到來，基督徒要勇敢的站立。如同國父孫中山先生曾以他基督徒的身份，在臨終時大聲宣告他的信仰：「我是一個基督徒，受上帝之命，來與罪惡之魔宣戰，我死了，也要人知道我是一個基督徒。」台灣的基督徒，在民國百年之時，更該預備好自己，為神獻上自己的全人全心，以國父不屈不撓的精神，為天國能在地如在天努力，相信神會釋放更多屬天的恩膏和能力，在台灣施行各種奇妙的作為！



第一位女牧師



電子聖經



媒體宣教



搖滾詩歌



周神助牧師